

初中数学教学指导

数 学

(初三分册)

主编 陈学礼

配合教材
同步练习
指导自学
题型丰富

苏州大学出版社

初中数学教学指导

(初三分册)

主 编 陈学礼

苏州大学出版社

初中数学教学指导 (初三分册)

主编 陈学礼

苏州大学出版社出版发行
江苏省新华书店经销
宜兴第二印刷厂印刷

开本 787×1092 1/16 印张 9.75 字数 237 千
1996 年 12 月第 1 版 1997 年 3 月第 1 次印刷
印数 1—10000

ISBN7-81037-275-0/G·118 定价:9.80 元

苏州大学出版社出版的图书若有印刷装订错误可向承印厂调换

前 言

《初中数学教学指导》是以九年义务教育全日制初级中学数学教学大纲为依据,以人民教育出版社出版的初中数学教材为蓝本编写的教学指导用书。

本书注重讲析重点难点,指导学习方法和拓宽知识面,同时辅以典型、精要的训练题,以切实有效地提高学生的能力,发展学生智力。它既是教师教学的参考用书,又是指导学生自学的“家庭教师”。这套书讲究科学性、系统性、新颖性,既体现知识体系,又符合教师教学和学生自学的实际,是减轻学生负担,全面提高教学质量的重要探索和尝试。

本书分册编写,每个年级一册,书末均附有参考答案,供学生翻检查对。

《初中数学教学指导》(初三分册)由陈学礼设计并统稿,参加编写的有陈学礼、李振堃、邓中行、郁馥元、盛淳。

编 者

1996年6月

目 录

(30)	代数部分	第 1 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 2 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 3 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 4 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 5 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 6 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 7 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 8 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 9 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 10 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 11 章 有理数	1.3
(30)	代数部分	第 12 章 一元二次方程	1.3
(18)	12.1 一元二次方程		(1)
(38)	12.2 一元二次方程的解法		(3)
(38)	12.3 一元二次方程的根的判别式		(8)
(38)	12.4 一元二次方程的根与系数的关系		(11)
(38)	12.5 二次三项式的因式分解(用公式法)		(13)
(38)	12.6 一元二次方程的应用		(15)
(38)	12.7 分式方程		(17)
(38)	12.8 无理方程		(21)
(38)	12.9 由一个二元一次方程和一个二元二次方程组成的方程组		(23)
(38)	12.10 由一个二元二次方程和一个可以分解为两个二元一次方程的方程组成的方程组		(26)
(38)	本章知识结构		(28)
(38)	本章复习题		(29)
(38)	本章自我检测题		(30)
(38)	第十三章 函数及其图象		(33)
(38)	13.1 平面直角坐标系		(33)
(38)	13.2 函数		(35)
(38)	13.3 函数的图象		(37)
(38)	13.4 一次函数		(39)
(38)	13.5 一次函数的图象和性质		(41)
(38)	13.6 二次函数 $y = ax^2$ 的图象		(44)
(38)	13.7 二次函数 $y = ax^2 + bx + c$ 的图象		(47)
(38)	13.8 反比例函数及其图象		(51)
(38)	本章知识结构		(53)
(38)	本章复习题		(54)
(38)	本章自我检测题		(56)
(38)	第十四章 统计初步		(58)
(38)	14.1 平均数		(58)
(38)	14.2 众数与中位数		(59)
(38)	14.3 方差		(60)
(38)	14.4 频率分布		(62)
(38)	本章知识结构		(64)
(38)	本章复习题		(65)
(38)	本章自我检测题		(66)

几何部分

第六章 解直角三角形	(68)
6.1 正弦和余弦	(68)
6.2 正切和余切	(71)
6.3 解直角三角形	(75)
6.4 应用举例	(78)
本章知识结构	(81)
本章复习题	(82)
本章自我检测题	(83)
第七章 圆	(85)
7.1 圆	(85)
7.2 过三点的圆	(87)
7.3 垂直于弦的直径	(89)
7.4 圆心角、弧、弦、弦心距之间的关系	(92)
7.5 圆周角	(94)
7.6 圆的内接四边形	(97)
7.7 直线和圆的位置关系	(100)
7.8 切线的判定与性质	(102)
7.9 三角形的内切圆	(104)
7.10 切线长定理	(106)
7.11 弦切角	(109)
7.12 和圆有关的比例线段	(111)
7.13 两圆的位置关系	(114)
7.14 两圆的公切线	(116)
7.15 相切在作图中的应用	(119)
7.16 正多边形和圆	(120)
7.17 正多边形的有关计算	(122)
7.18 画正多边形	(124)
7.19 圆周长、弧长	(125)
7.20 圆、扇形、弓形的面积	(127)
7.21 圆柱和圆锥的侧面展开图	(129)
本章知识结构	(130)
本章复习题	(131)
本章自我检测题	(134)

参考答案

代数部分	(137)
几何部分	(144)

第十二章 一元二次方程

一、一元二次方程

12.1 一元二次方程

【学习要点】

本节主要内容是一元二次方程的有关概念.

1. 整式方程: 方程的两边都是关于未知数的整式, 这样的方程叫做整式方程.

2. 一元二次方程: 只含有一个未知数, 并且未知数的最高次数是 2 的整式方程叫做一元二次方程.

3. 一元二次方程的一般形式: $ax^2 + bx + c = 0 (a \neq 0)$ 叫做关于 x 的一元二次方程的一般形式. 其中 ax^2 叫做二次项, a 叫做二次项系数; bx 叫做一次项, b 叫做一次项系数; c 叫做常数项.

4. 通过本节学习, 要能熟练地将一元二次方程化为一般形式, 并能正确写出一元二次方程的二次项系数、一次项系数和常数项.

【学习指导】

1. 等号的两边都是关于未知数的整式的方程叫做整式方程. 例如, $\frac{1}{2}x + 3 = 0$, $x^2 - 2 = x$, $x - y = 0$. 3 都是整式方程. 如果一个方程的两边不都是整式, 那么它就不是整式方程. 例如, $x + 5 = \frac{6}{x}$, $\sqrt{x} - 1 = 3$ 都不是整式方程.

2. 一元二次方程是整式方程. 如果一个方程不是整式方程, 那么它肯定不可能是一元二次方程. 例如, $\frac{1}{x} + \frac{2}{x^2 - 4} = \frac{1}{3}$, $x + \sqrt{x^2 + 8x} = 5$ 都不是一元二次方程. 反之, 整式方程不一定是一元二次方程. 例如, $x^3 + x^2 - 4x + 4 = 0$, $x + y + 1 = 0$ 都是整式方程, 但它们都不是一元二次方程.

3. 对于形如 $ax^2 + bx + c = 0$ 的字母方程, 通常有如下的约定:

(1) 若写明“一元二次方程 $ax^2 + bx + c = 0$ ”, 则隐含着条件 $a \neq 0$;

(2) 若仅写明“方程 $ax^2 + bx + c = 0$ ”, 则其中 a 可能不为零, 也可能为零. 当 $a \neq 0$ 时, $ax^2 + bx + c = 0$ 为一元二次方程; 当 $a = 0$ 时, $ax^2 + bx + c = 0$ 化为 $bx + c = 0$, 它的解要分以下几种情况讨论:

① 当 $b \neq 0$ 时, $bx + c = 0$ 的解是 $x = -\frac{c}{b}$;

② 当 $b = 0$, $c = 0$ 时, $bx + c = 0$, 化为 $0 = 0$, 它的解是任何实数;

③ 当 $b = 0$, $c \neq 0$ 时, $bx + c = 0$, 化为 $c = 0$, 方程无解.

【例题解析】

例 把下列方程化为一元二次方程的一般形式, 并写出它们的二次项系数、一次项系数

及常数项:

(1) $(x-2)^2 + (2x+1)^2 = 3x(x+5)$; (2) $2x^2 = (3x+1)(3x-1)$;

(3) $ax^2 - bx = bx^2 - ax (a \neq b)$; (4) $ax^2 + bx + ax + bx^2 = m + n (a+b \neq 0)$.

解 (1) $\because x^2 - 4x + 4 + 4x^2 + 4x + 1 = 3x^2 + 15x$,

$\therefore$ 方程的一般形式是 $2x^2 - 15x + 5 = 0$.

二次项系数是 2, 一次项系数是 -15, 常数项是 5.

(2) $\because 2x^2 = 9x^2 - 1, \therefore$ 方程的一般形式是 $7x^2 - 1 = 0$.

二次项系数是 7, 一次项系数是 0, 常数项是 -1.

(3) $\because ax^2 - bx^2 + ax - bx = 0, \therefore$ 方程的一般形式是 $(a-b)x^2 + (a-b)x = 0$.

二次项系数是 $a-b$, 一次项系数是 $a-b$, 常数项是 0.

(4) 方程的一般形式是 $(a+b)x^2 + (a+b)x - (m+n) = 0$.

二次项系数是 $a+b$, 一次项系数是 $a+b$, 常数项是 $-(m+n)$.

【练习与思考】

(A 组)

1. 填空:

(1) 方程 $x^2 - 3x + 5 = 0$ 的二次项是 x^2 , 二次项系数是 1, 一次项是 $-3x$, 一次项系数是 -3, 常数项是 5;

(2) 方程 $-2x^2 + 5x - 1 = 0$ 的二次项是 $-2x^2$, 二次项系数是 -2, 一次项是 $5x$, 一次项系数是 5, 常数项是 -1;

(3) 方程 $4x^2 - 9 = 0$ 的二次项是 $4x^2$, 二次项系数是 4, 一次项是 0, 一次项系数是 0, 常数项是 -9;

(4) 方程 $\sqrt{2}x - 3x^2 = 0$ 的二次项是 $-3x^2$, 二次项系数是 -3, 一次项是 $\sqrt{2}x$, 一次项系数是 $\sqrt{2}$, 常数项是 0.

2. 把下列方程先化成一元二次方程的一般形式, 再写出它们的二次项系数、一次项系数及常数项:

(1) $3x = 1 - 2x^2$; (2) $4x^2 - 1 = 7x$;

(3) $(x+1)^2 - 3x = 5x^2$; (4) $5(x-2)(x+2) = 6(x+1) - 1$;

(5) $(3y-2)(2+3y) = -8$; (6) $(2t-1)^2 - 10 = (t+\sqrt{t})(t-\sqrt{t})$.

(B 组)

1. 写出下列一元二次方程的二次项系数、一次项系数及常数项:

(1) $m^2x^2 + mnx - n^2 = 0 (m \neq 0)$; (2) $(a+b)y^2 - a + b = 0 (a+b \neq 0)$.

2. 把方程 $(mx+1)(nx-1) = (x+p)(x-q) (mn \neq 1)$ 化成一元二次方程的一般形式, 再写出它的二次项系数、一次项系数及常数项.

12.2 一元二次方程的解法

【学习要点】

本节主要内容是一元二次方程的有关解法.

1. 直接开平方法. 如果一元二次方程的一边是含有未知数的一次式的平方, 另一边是一个非负数, 那么可以通过两边开平方来求出它的解. 这种方法叫直接开平方法. 例如, 解方程 $(2x-1)^2=9$, 两边开平方可得 $2x-1=\pm 3$, $\therefore x_1=2$, 或 $x_2=-1$.

2. 配方法. 先把一元二次方程的常数项移到方程的右边, 再把左边配成一个完全平方式, 然后求出方程的解的方法叫配方法. 如果左边配成一个完全平方式后, 右边是一个非负数, 这时可以进一步通过直接开平方法求出它的解. 例如, 解方程 $x^2-4x-5=0$, 可得 $x^2-4x=5$, 配方得 $(x-2)^2=9$, $\therefore x-2=\pm 3$, $\therefore x_1=5$, 或 $x_2=-1$.

3. 公式法. 一元二次方程 $ax^2+bx+c=0(a\neq 0)$, 当 $b^2-4ac\geq 0$ 时, 它的解是 $x_1=\frac{-b+\sqrt{b^2-4ac}}{2a}$, 或 $x_2=\frac{-b-\sqrt{b^2-4ac}}{2a}$; 当 $b^2-4ac<0$ 时, 方程无解. 这种利用公式求解一元二次方程的方法叫公式法.

4. 因式分解法. 使一元二次方程的一边为 0, 把另一边分解成两个一次因式的积, 然后求出方程的解的方法叫因式分解法. 例如, 解方程 $3x^2-7x+2=0$, 把左边分解因式可得 $(3x-1)(x-2)=0$, 然后得 $x_1=\frac{1}{3}$, 或 $x_2=2$.

5. 通过本节学习, 要能熟练地: (1) 按指定的方法解一元二次方程; (2) 根据题目的特点, 选择恰当的方法解一元二次方程.

【学习指导】

1. 解一元二次方程的实质是, 将未知数的二次式变形为未知数的一次式, 从而转化为一元一次方程. 也就是说, 实质在于降低方程中未知数的次数. 开平方和因式分解法分别是降次的一种方法; 公式法是在配方、开平方的基础上导出的利用公式求根的方法.

2. 本节一共介绍了四种解一元二次方程的方法, 在具体解方程时, 要善于选择恰当的方法.

(1) 对于形如 $(x+m)^2=n(n\geq 0)$ 的方程, 一般选用开平方法, 可得 $x+m=\pm\sqrt{n}$, $\therefore x_1=-m+\sqrt{n}$, 或 $x_2=-m-\sqrt{n}$;

(2) 对于形如 $ax^2+bx=0(a\neq 0)$ 的方程, 一般选用因式分解法, 可得 $x(ax+b)=0$, $\therefore x_1=0$, 或 $x_2=-\frac{b}{a}$;

(3) 对于形如 $ax^2+bx+c=0(a\neq 0)$ 的方程, 一般先考虑用“十字相乘法”和因式分解法来解. 如果左边分解因式有困难, 则一般用公式法解. 在没有特别注明必须用配方法的情况下, 一般不选用配方法来解一元二次方程. 公式法, 是解一元二次方程的通法.

3. 在用因式分解法解方程时, 要注意, 必须使方程的一边为“0”, 如果方程的一边为两个一次因式的积, 另一边不为“0”, 那么就会产生错误. 例如, 如下的解法是错误的.

解方程 $x^2+x-3=0$.

错解 $x^2+x-2=1$, $(x+2)(x-1)=1$,

$$\therefore x+2=1, \text{ 或 } x-1=1.$$

$$\therefore x_1=-1, \text{ 或 } x_2=2.$$

这种解法错误的原因在于,若两个因式的乘积为非零实数,则这两个因式的值不能唯一地确定.因式分解法解一元二次方程的理论基础是,当两个因式的乘积为零时,则其中至少有一个因式为零.

【例题解析】

例1 用直接开平方法解下列方程:

$$(1) (2x-3)^2-49=0; \quad (2) 3(5x+1)^2=6.$$

$$\text{解 } (1) \because (2x-3)^2=49, \therefore 2x-3=\pm 7, \text{ 即 } 2x-3=7, \text{ 或 } 2x-3=-7.$$

$$\therefore x_1=5, \text{ 或 } x_2=-2.$$

$$(2) \because 3(5x+1)^2=6, \therefore (5x+1)^2=2, \quad 5x+1=\pm \sqrt{2}, \text{ 即 } 5x+1=\sqrt{2}.$$

$$\text{或 } 5x+1=-\sqrt{2}. \therefore x_1=\frac{-1+\sqrt{2}}{5}, \text{ 或 } x_2=\frac{-1-\sqrt{2}}{5}.$$

注 用直接开平方法解一元二次方程,要先把方程化为 $(x+m)^2=n$ ($n \geq 0$)的形式.

例2 用配方法解下列方程:

$$(1) 3x^2-4x+1=0;$$

$$(2) x^2+mx+n=0.$$

$$\text{解 } (1) \because 3x^2-4x+1=0, \therefore x^2-\frac{4}{3}x=-\frac{1}{3},$$

$$\therefore x^2-\frac{4}{3}x+\frac{4}{9}=-\frac{3}{9}+\frac{4}{9}, \quad (x-\frac{2}{3})^2=\frac{1}{9}, \therefore x-\frac{2}{3}=\pm \frac{1}{3}.$$

$$\therefore x_1=1, \text{ 或 } x_2=\frac{1}{3}.$$

$$(2) \because x^2+mx=-n, \therefore x^2+mx+(\frac{m}{2})^2=(\frac{m}{2})^2-n,$$

$$(x+\frac{m}{2})^2=\frac{m^2-4n}{4}, \quad x+\frac{m}{2}=\pm \frac{\sqrt{m^2-4n}}{2}.$$

$$\therefore x_1=\frac{-m+\sqrt{m^2-4n}}{2}, \text{ 或 } x_2=\frac{-m-\sqrt{m^2-4n}}{2}.$$

注 用配方法解一元二次方程的一般步骤是:

(1) 把二次项系数化为1;当二次项系数不为1时,要用二次项的系数去除方程的两边;

(2) 移项:把常数项移到方程的右边,把二次项和一次项移到方程的左边;

(3) 配方:方程的两边各加上一次项系数一半的平方;

(4) 把方程化成 $(x+m)^2=n$ 的形式,然后用直接开平方法来解.

例3 用公式法解下列方程:

$$(1) \frac{1}{2}x^2+3x-1=0;$$

$$(2) mnx^2-(m^2+n^2)x+mn=0 \quad (m>n>0).$$

$$\text{解 } (1) \because \frac{1}{2}x^2+3x-1=0, \therefore x^2+6x-2=0,$$

$$\text{其中 } a=1, \quad b=6, \quad c=-2, \quad b^2-4ac=6^2-4 \times 1 \times (-2)=44.$$

$$\therefore x=\frac{-6 \pm \sqrt{44}}{2}=-3 \pm \sqrt{11}.$$

$$\therefore x_1=-3+\sqrt{11}, \text{ 或 } x_2=-3-\sqrt{11}.$$

注 由方程 $\frac{1}{2}x^2 + 3x - 1 = 0$ 直接利用公式求解,与把方程化为 $x^2 + 6x - 2 = 0$ 后,利用公式求解,其结果是相同的.

$$(2) \because mn x^2 - (m^2 + n^2)x + mn = 0,$$

其中 $a = mn$, $b = -(m^2 + n^2)$, $c = mn$,

$$b^2 - 4ac = [-(m^2 + n^2)]^2 - 4mn \times mn = (m^2 - n^2)^2,$$

$$\therefore x = \frac{(m^2 + n^2) \pm \sqrt{(m^2 - n^2)^2}}{2mn} = \frac{(m^2 + n^2) \pm (m^2 - n^2)}{2mn}.$$

$$\therefore x_1 = \frac{m}{n}, \text{ 或 } x_2 = \frac{n}{m}.$$

注 用公式法解一元二次方程的一般步骤是:

1. 先把方程化为一般形式: $ax^2 + bx + c = 0$ ($a \neq 0$);

2. 代公式:

(1) 代公式时,要特别注意系数的符号;

(2) 代公式前,一般先单独求出 $b^2 - 4ac$,这样可简化求解的书写过程.

【练习与思考 1】

(A 组)

1. 填空:

(1) $x^2 = 5$ 的解是 , $(x - 2)^2 = 0$ 的解是 ;

(2) $x^2 + 4x + (\quad) = (x + \quad)^2$, $x^2 - kx + (\quad) = (x - \quad)^2$;

(3) 方程 $3x^2 - 5x + 1 = 0$ 中, $a = \underline{\quad}$, $b = \underline{\quad}$, $c = \underline{\quad}$,
 $b^2 - 4ac = \underline{\quad}$.

2. 用直接开平方法解下列方程:

(1) $64x^2 - 121 = 0$; (2) $\frac{1}{2}x^2 = 25$; (3) $5 + 3x^2 = 11$;

(4) $(5 + x)^2 = 9$; (5) $\frac{1}{3}(2y - 1)^2 = 5$; (6) $t - (t + 2)^2 = t - 6$.

3. 用配方法解下列方程:

(1) $x^2 + 6x - 5 = 0$; (2) $x^2 + 3x = 4$; (3) $2x^2 - x - 1 = 0$;
 (4) $3x^2 - 6x = 4$; (5) $4x^2 = 1 - 4x$; (6) $2x^2 + 2\sqrt{3}x - 3 = 0$.

4. 用公式法解下列方程:

(1) $2x^2 + 2x - 1 = 0$; (2) $3x^2 = 2\sqrt{3}x - 1$; (3) $y(y - 8) = -16$;
 (4) $5t(t + 3) = t - 8$; (5) $5x(2x - 3) = (x + 2)(x - 2) - 1$;
 (6) $(2y - 1)(y + 5) = 6y$.

5. 用适当方法解下列方程:

(1) $2x^2 = 36$; (2) $3(x + 6)^2 = 12$; (3) $9x^2 - 6x - 24 = 0$;
 (4) $(x + \frac{1}{2})(x - \frac{1}{2}) = 2x$; (5) $x(x - 3) = 4$; (6) $0.5x^2 + 0.25x - 1 = 0$;
 (7) $2 - 2\sqrt{3}x = x^2$; (8) $(3x - 1)(x + 2) = (x + 6)(x - 1) + 7$.

6. 解下列关于 x 的方程:

(1) $x^2 + 2ax + a^2 = b^2$; (2) $x^2 + 4m^2 = 1 - 4mx$;

$$(3)x^2 - (a+b)x + ab = 0; \quad (4)(m-n)x^2 - 4\sqrt{mn}x = m-n \quad (m \neq n).$$

(B组)

1. 解下列关于 x 的方程:

$$(1)x^2 = m^2;$$

$$(2)(mx-n)^2 = a \quad (a > 0);$$

$$(3)4(3x+1)^2 = 9;$$

$$(4)25(2x-3)^2 - 16 = 0.$$

2. 解下列方程:

$$(1)x^2 - 5x = 0;$$

$$(2)x^2 + bx = 0;$$

$$(3)y^2 - 4y = 1;$$

$$(4)x^2 - 2px = q.$$

3. 解下列关于 x 的方程:

$$(1)x^2 - (1+ab)x + ab = 0;$$

$$(2)x^2 - 3ax + 2a^2 - ab - b^2 = 0;$$

$$(3)(m^2 - n^2)x^2 - 4mnx = m^2 - n^2 \quad (m^2 \neq n^2); \quad (4)m^2n^2x^2 - (m^4 + n^4)x + m^2n^2 = 0.$$

4. 你能回答下列问题吗?

(1) 方程 $(x+m)^2 = n$ 中, 当 $n > 0, n = 0, n < 0$ 时, 方程的解将出现什么不同的情况;

(2) 方程 $ax^2 + bx + c = 0 \quad (a \neq 0)$, 配方后化成 $(x + \frac{b}{2a})^2 = \frac{b^2 - 4ac}{4a^2}$, 当 $b^2 - 4ac > 0$,

$b^2 - 4ac = 0, b^2 - 4ac < 0$ 时, 方程的解将出现什么不同的情况.

例4 用因式分解法解下列方程:

$$(1)x^2 + 4x - 21 = 0;$$

$$(2)(2x-1)^2 + 4 = 5(2x-1);$$

$$(3)(x+1)^2 - 6(x+1) + 9 = 0.$$

解 (1) $\because x^2 + 4x - 21 = 0, \therefore (x+7)(x-3) = 0,$

$x+7=0$ 或 $x-3=0, \therefore x_1 = -7, x_2 = 3.$

(2) $\because (2x-1)^2 - 5(2x-1) + 4 = 0, \therefore [(2x-1)-1][(2x-1)-4] = 0,$

$(2x-2)(2x-5) = 0, 2x-2=0$ 或 $2x-5=0, \therefore x_1 = 1, x_2 = \frac{5}{2}.$

注 上述例4(2), 也可以先设 $y = 2x-1$, 然后得 $y^2 - 5y + 4 = 0, (y-1)(y-4) = 0, y_1 = 1$ 或 $y_2 = 4$. 再由 $y = 2x-1$, 解出 $x_1 = 1, x_2 = \frac{5}{2}$. 象这种设 $y = 2x-1$ 使原来关于 x 的方程转化为关于 y 的方程的方法叫做换元法.

(3) $\because (x+1)^2 - 6(x+1) + 9 = 0, \therefore [(x+1)-3]^2 = 0,$

$\therefore (x+1)-3=0, \therefore x_1 = x_2 = 2.$

注1 当方程 $ax^2 + bx + c = 0 \quad (a \neq 0)$ 中, $ax^2 + bx + c$ 为完全平方式时, 一元二次方程有两个相等的实数根.

注2 用因式分解法解一元二次方程的一般步骤是:

(1) 先把方程的各项移到左边, 使右边为零;

(2) 把方程左边的二次三项式分解成两个一次因式的积;

(3) 使每个因式等于零, 得到两个一元一次方程, 解这两个一元一次方程, 就得到原方程的两个解.

例5 用适当方法解下列方程:

$$(1)(x-2)(x+3) = -6;$$

$$(2)(3x+1)^2 - 9 = 0;$$

$$(3)2(5x+4)^2 = (5x+4); \quad (4)x(x-3) + 2 = mx(x-1) \quad (1-m \neq 0);$$

$$(5) (x+1)^2 + 6(x+1) = 1; \quad (6) x^2 - 3x - 2 = 0.$$

解 (1) $\because (x-2)(x+3) = -6, \therefore x^2 + x = 0, x(x+1) = 0, \therefore x = 0,$
或 $x+1 = 0, \therefore x_1 = 0, \text{ 或 } x_2 = -1.$

$$(2) \because (3x+1)^2 - 9 = 0, \therefore (3x+1)^2 = 9, \quad 3x+1 = \pm 3, \\ \therefore 3x+1 = 3, \text{ 或 } 3x+1 = -3, \therefore x_1 = \frac{2}{3}, \text{ 或 } x_2 = -\frac{4}{3}.$$

$$(3) \because 2(5x+4)^2 = (5x+4), \therefore 2(5x+4)^2 - (5x+4) = 0, \\ (5x+4)[2(5x+4) - 1] = 0, \therefore 5x+4 = 0, \text{ 或 } 2(5x+4) - 1 = 0. \\ \therefore x_1 = -\frac{4}{5}, \text{ 或 } x_2 = -\frac{7}{10}.$$

$$(4) \because x(x-3) + 2 = mx(x-1) \quad (1-m \neq 0), \\ \therefore (1-m)x^2 + (m-3)x + 2 = 0,$$

用十字相乘法分解因式, 得 $[(1-m)x - 2](x-1) = 0, \therefore (1-m)x - 2 = 0,$
或 $x-1 = 0, \therefore x_1 = \frac{2}{1-m}, \text{ 或 } x_2 = 1.$

注 对于形如 $ax^2 + bx + c = 0$, 其中 a, b, c 均不为 0 的方程, 一般先用十字相乘法进行
尝试, 如果十字相乘法分解因式有困难, 则再用公式法去解.

$$(5) \because (x+1)^2 + 6(x+1) = 1, \therefore (x+1)^2 + 6(x+1) + 9 = 10, \\ \therefore [(x+1) + 3]^2 = 10, \therefore x+4 = \pm \sqrt{10}, \\ \therefore x_1 = -4 + \sqrt{10}, \text{ 或 } x_2 = -4 - \sqrt{10}.$$

注 对于形如 $x^2 + px + q = 0$, 其中 p, q 均不为 0 的方程, 如果用“十字相乘法”解有困
难, 可用配方法或公式法来解.

$$(6) \because x^2 - 3x - 2 = 0, b^2 - 4ac = 9 + 8 = 17, \\ \therefore x = \frac{3 \pm \sqrt{17}}{2}, \therefore x_1 = \frac{3 + \sqrt{17}}{2}, \text{ 或 } x_2 = \frac{3 - \sqrt{17}}{2}.$$

注 对于形如 $ax^2 + bx + c = 0$, 其中 a, b, c 均不为零的方程, 如果十字相乘法比较困难
(例如 $b^2 - 4ac$ 不是一个完全平方或不是一个完全平方数), 那么一般选用公式法来解.

例 6 已知 $6x^2 + 13xy - 5y^2 = 0$, 求 $x:y$ 的值.

$$\text{解 } \because 6x^2 + 13xy - 5y^2 = 0, \text{ 利用十字相乘法得 } (3x-y)(2x+5y) = 0, \\ \therefore 3x-y = 0, \text{ 或 } 2x+5y = 0. \\ \therefore x_1 = \frac{1}{3}y, x_2 = -\frac{5}{2}y.$$

$$\therefore x:y = 1:3, \text{ 或 } x:y = -5:2.$$

注 在本例方程中含有两个未知数, 可以利用解一元二次方程的方法求出这两个未知数
的关系式或它们的比值.

【练习与思考 2】

(A 组)

1. 填空:

(1) 方程 $2x(x-3) = 0$ 的解是 ;

(2) 方程 $5x^2 + x = 0$ 的解是 ;

(3) 方程 $(x+2)(4x-1) = 0$ 的解是 ;

(4) 方程 $mx^2 + nx = 0$ ($m \neq 0$) 的解是 _____.

2. 用因式分解法解下列方程:

(1) $\sqrt{3}x^2 - 3x = 0$; (2) $x^2 = x$; (3) $4y^2 - 4y + 1 = 0$;

(4) $x^2 - 3x - 10 = 0$; (5) $x^2 - 3x + \frac{9}{4} = 0$; (6) $\frac{1}{2}x^2 + x + \frac{1}{2} = 0$;

(7) $2x^2 - 5x + 2 = 0$; (8) $(x+2)^2 - 10(x+2) + 25 = 0$;

(9) $(3x+1)^2 - 7(3x+1) + 12 = 0$; (10) $(2x+3)^2 - 5 = 4(2x+3)$.

3. 用因式分解法解下列关于 x 的方程:

(1) $5a^2x^2 + 3ax - 14 = 0$ ($a \neq 0$); (2) $x^2 + mx + 2 = mx^2 + 3x$;

(3) $2a^2x^2 - 2\sqrt{6}abx + 3b^2 = 0$ ($a \neq 0$);

(4) $x^2 + (2a - 3b)x + (a - 2b)(a - b) = 0$.

4. 用适当方法解下列方程:

(1) $(x-3)^2 = 2$; (2) $x^2 - 4x + 3 = 0$; (3) $(x+2)(x-1) = 5$;

(4) $y^2 + (5-y)^2 = 25$; (5) $12y^2 = 25y - 7$; (6) $9y^2 = 4(2y+1)^2$;

(7) $x^2 - 2\sqrt{2}x + 1 = 0$; (8) $x(x-3) = 2x^2 + 1$; (9) $x^2 - 4ax - 12a^2 = 0$;

(10) $(m+1)x^2 - (m+3)x = 2m - 2$ ($m+1 \neq 0$).

(B 组)

1. 已知 $y = x^2 + 5x - 2$. (1) 当 x 取什么数时, y 的值等于 4? (2) 当 x 取什么数时, y 的值等于 -8?

2. 已知 $m^2 - mn - 20n^2 = 0$. 求证: $m = -4n$ 或 $m = 5n$.

3. 已知 $6s^2 + st - 2t^2 = 0$, 求 $s:t$ 的值.

12.3 一元二次方程的根的判别式

【学习要点】

本节主要内容是一元二次方程的根的判别式的概念和有关的结论.

1. 一元二次方程的根的判别式: $b^2 - 4ac$ 叫做一元二次方程 $ax^2 + bx + c = 0$ ($a \neq 0$) 的根的判别式, 通常用符号“ Δ ”来表示.

2. 定理 一元二次方程 $ax^2 + bx + c = 0$ ($a \neq 0$), 当 $\Delta > 0$ 时, 有两个不相等的实数根; 当 $\Delta = 0$ 时, 有两个相等的实数根; 当 $\Delta < 0$ 时, 没有实数根.

3. 逆定理 一元二次方程 $ax^2 + bx + c = 0$ ($a \neq 0$), 有两个不相等的实数根时, $\Delta > 0$; 有两个相等的实数根时, $\Delta = 0$; 没有实数根时, $\Delta < 0$.

4. 通过本节学习, 要求理解一元二次方程的根的判别式, 并能用判别式判定方程的根的情况.

【学习指导】

1. 本节的重点是利用一元二次方程的根的判别式来判定根的情况. 在解这类题目时, 首先要把题中给出的一元二次方程化为一般形式. 然后求出 Δ 的值, 再判别方程的根的情况.

2. 本节的难点是: (1) 由方程的根的情况确定方程中某一个待定系数的取值范围; (2) 证明含有字母的方程总具有某种根的情况.

3. 一元二次方程的根的判别式与一元二次方程的求根公式有密切的联系.

在导出一元二次方程的求根公式时,有条件 $b^2 - 4ac \geq 0$. 容易想到,如果 $b^2 - 4ac < 0$,那么一元二次方程的根的情况将如何呢?这就是本节研究的关于一元二次方程的根的判别式的问题.

4. 在关于一元二次方程的判别式的结论中,最后有一句“反过来也成立”,这实际上是说逆命题也成立. 例如,对于逆命题中“若一元二次方程有两个不相等的实数根,则一定有 $\Delta > 0$.”可用反证法证明如下:

如果结论不成立,即 $\Delta \not> 0$,则 $\Delta \leq 0$ 或 $\Delta = 0$. $\therefore$ 当 $\Delta \leq 0$ 时,方程没有实数根,与条件相矛盾;当 $\Delta = 0$ 时,方程有两个相等的实数根,也与条件相矛盾. $\therefore$ 只能是 $\Delta > 0$.

5. 由一元二次方程根的判别式定理可知,所谓解方程,含有两方面的意思:或者求出适合方程的未知数的值,或者证明方程无实数解.

【例题解析】

例1 不解方程,判别下列方程的根的情况:

(1) $\sqrt{3}x(2 - \sqrt{3}x) = 1$; (2) $(2n - 1)(n + 3) = 4n + 1$.

解 (1) 由 $\sqrt{3}x(2 - \sqrt{3}x) = 1$,化简得 $3x^2 - 2\sqrt{3}x + 1 = 0$.

$\therefore \Delta = (-2\sqrt{3})^2 - 4 \times 3 \times 1 = 12 - 12 = 0$, $\therefore$ 原方程有两个相等的实数根.

注 要注意首先把一元二次方程化为一般形式.

(2) 由 $(2n - 1)(n + 3) = 4n + 1$,化简得 $2n^2 + n - 4 = 0$.

$\therefore \Delta = 1^2 - 4 \times 2 \times (-4) = 1 + 32 = 33 > 0$,

$\therefore$ 原方程有两个不相等的实数根.

注 在一元二次方程 $ax^2 + bx + c = 0$ 中,当 a, c 异号时,不论 b 为何值,总有 $\Delta > 0$.

例2 已知关于 x 的方程 $x^2 + (2k + 1)x + (k^2 + 1) = 0$. k 取什么值时, (1) 方程有两个不相等的实数根? (2) 方程有两个相等的实数根? (3) 方程没有实数根?

解 $\Delta = (2k + 1)^2 - 4(k^2 + 1) = 4k - 3$.

(1) $4k - 3 > 0, k > \frac{3}{4}$, $\therefore$ 当 $k > \frac{3}{4}$ 时,原方程有两个不相等的实数根;

(2) $4k - 3 = 0, k = \frac{3}{4}$, $\therefore$ 当 $k = \frac{3}{4}$ 时,原方程有两个相等的实数根;

(3) $4k - 3 < 0, k < \frac{3}{4}$, $\therefore$ 当 $k < \frac{3}{4}$ 时,原方程没有实数根.

注 利用根的判别式的逆定理

例3 k 取什么值时,方程 $x^2 - k(x + 1) + 3(x + 2) = 0$ 有两个相等的实数根?求出这时方程的根.

解 由 $x^2 - k(x + 1) + 3(x + 2) = 0$,化简得 $x^2 - (k - 3)x + 6 - k = 0$.

$\therefore \Delta = [-(k - 3)]^2 - 4 \times 1 \times (6 - k) = k^2 - 2k - 15$,

根据题意, $\Delta = 0$,即 $k^2 - 2k - 15 = 0, k_1 = 5$ 或 $k_2 = -3$.

$\therefore$ 当 $k_1 = 5$ 或 $k_2 = -3$ 时,原方程有两个相等的实数根.

当 $k_1 = 5$ 时,原方程为 $x^2 - 2x + 1 = 0$. 这时 $x_1 = x_2 = 1$;

当 $k_2 = -3$ 时,原方程为 $x^2 + 6x + 9 = 0$. 这时 $x_1 = x_2 = -3$.

例4 求证方程 $x^2 - (m-3)x - \frac{m}{2} + 1 = 0$ 必有两个不相等的实数根.

证明 $\because \Delta = [-(m-3)]^2 - 4 \times 1 \times (-\frac{m}{2} + 1) = m^2 - 4m + 5$
 $= m^2 - 4m + 4 + 1 = (m-2)^2 + 1,$

不论 m 为何值, 都有 $(m-2)^2 \geq 0$,
 $\therefore (m-2)^2 + 1 > 0$, $\therefore$ 原方程有两个不相等的实根.

注 1. 利用根的判别式的定理.

2. 如果一个一元二次方程的根的判别式是关于某一个字母的二次三项式, 那么当这个二次三项式为一个完全平方式时, 不论这个字母取何值, 总有 $\Delta \geq 0$, 原方程总有实数根; 当这个二次三项式为一个完全平方式与一个正数的和时, 不论这个字母取何值, 总有 $\Delta > 0$, 原方程总有两个不相等的实数根; 例如:

(1) 若 $\Delta = (m+1)^2$, 则当 $m = -1$ 时, 原方程有两个相等的实数根, 当 $m \neq -1$ 时, 原方程有两个不相等的实数根;

(2) 若 $\Delta = (m+1)^2 + \frac{1}{2}$, 则不论 m 为何值时, 都有 $\Delta > 0$, 原方程有两个不相等的实数根.

我们还容易看到下面的例子:

(3) 若 $\Delta = -(m+1)^2$, 则当 $m = -1$ 时, 原方程有两个相等的实数根, 当 $m \neq -1$ 时, $\Delta < 0$, 原方程没有实数根;

(4) 若 $\Delta = -(m+1)^2 - 4$, 则不论 m 为何值, 都有 $\Delta < 0$, 原方程无实数根.

【练习与思考】

(A组)

1. 填空: 不解方程, 判别以下方程的根的情况:

(1) 方程 $x^2 + 3 = 0$ 中, $\Delta =$ _____, 方程 _____ 实数根;

(2) 方程 $2x^2 = x$ 中, $\Delta =$ _____, 方程 _____ 实数根;

(3) 方程 $x^2 + 8x - 1 = 0$ 中, $\Delta =$ _____, 方程 _____ 实数根;

(4) 方程 $x^2 + 4x = -9 - 2x$ 中, $\Delta =$ _____, 方程 _____ 实数根.

2. 不解方程, 判别下列方程的根的情况:

(1) $8x^2 - 3x + 1 = 0$; (2) $5x^2 - 2\sqrt{6}x + 1 = 0$;

(3) $3y^2 - 4\sqrt{3}y + 4 = 0$; (4) $t^2 + 3 = -\sqrt{2}t$;

(5) $x^2 + (2-x)^2 + 7x = 5$; (6) $5(x+2)(x-2) - 10(x-2) - 1 = 0$.

(B组)

1. 已知如下关于 x 的方程, 问 m 取什么值时, ① 方程有两个不相等的实数根; ② 方程有两个相等的实数根; ③ 方程没有实数根?

(1) $x^2 + 2x + m = 0$; (2) $3x^2 - 2(3m+1)x + 3m^2 - 1 = 0$.

2. k 为何值时, 方程 $x^2 + (k+2)x + (k+1) = 0$ 有两个相等的实数根? 求出这时方程的根.

3. 求证: 方程 $(k^2+1)x^2 - 2kx + (k^2+4) = 0$ 没有实数根.

4. 求证: $(b-x)^2 - 4(a-x)(c-x) = 0$ 有实数根.

12.4 一元二次方程的根与系数的关系

【学习要点】

本节主要内容是一元二次方程的根与系数的关系.

1. 如果方程 $ax^2 + bx + c = 0$ ($a \neq 0$) 的两个根是 x_1, x_2 , 那么 $x_1 + x_2 = -\frac{b}{a}$, $x_1 \cdot x_2 = \frac{c}{a}$.
2. 如果方程 $x^2 + px + q = 0$ 的两个根是 x_1, x_2 , 那么 $x_1 + x_2 = -p$, $x_1 \cdot x_2 = q$.
3. 以两个数 x_1, x_2 为根的一元二次方程(二次项系数为1)是 $x^2 - (x_1 + x_2)x + x_1 \cdot x_2 = 0$.

4. 通过本节的学习,要能掌握一元二次方程的根与系数的关系式,能运用它由已知一元二次方程的一个根求出另一个根或确定未知系数,会求一元二次方程两个根的倒数和与平方和等式子的值.

【学习指导】

1. 使用根与系数的关系时,应先将方程变换成 $ax^2 + bx + c = 0$ 的形式,并观察 a 与 Δ 的值.

只有 $a \neq 0$ 且 $\Delta \geq 0$ 时,方程有两个实数根,这时才能有两根之和 $x_1 + x_2 = -\frac{b}{a}$, 两根之积 $x_1 \cdot x_2 = \frac{c}{a}$.

2. 反之,对于方程 $ax^2 + bx + c = 0$,如果有两个实数 x_1, x_2 , 能使 $x_1 + x_2 = -\frac{b}{a}$, $x_1 \cdot x_2 = \frac{c}{a}$, 那么 x_1 与 x_2 一定是原方程的根,这时一定有 $a \neq 0$ 和 $\Delta \geq 0$. 例如,方程 $x^2 - 7x + 10 = 0$ 中,用观察法可知: $2 + 5 = -\frac{b}{a}$, $2 \times 5 = \frac{c}{a}$, 所以 2 和 5 是原方程的根.

3. 根与系数的关系在一元二次方程有关的问题中应用很广,例如:

- (1) 验根;
- (2) 已知方程的一个根,不解方程,求另一个根;
- (3) 用观察法求某些整系数方程的整数根;
- (4) 已知方程的两个根,作方程;
- (5) 由两数的和与积,求这两数;
- (6) 不解方程,用方程的系数 a, b, c 来表示两根 x_1, x_2 的某些对称式,如: $\frac{1}{x_1} + \frac{1}{x_2}$, $x_1^2 + x_2^2$, $x_1^2 x_2 + x_1 x_2^2$, $x_1^3 + x_2^3$ 等等;

- (7) 当 $a \neq 0, \Delta \geq 0$ 时,由 a, b, c 的符号来确定两根的符号.

【例题解析】

例1 已知方程 $3x^2 - kx + 5 = 0$ 的一个根是 1, 求它的另一个根及 k 的值.

解 设方程的另一个根为 x_2 , 则由根与系数关系,得